

疾病监测是预防医学实践向深度和广度发展的重要步骤

辽宁省疾病监测协作组

通过五年的疾病监测，取得了大量可贵信息，它给我省卫生工作带来了显著效益。这主要表现在以下几个方面：

一、为省卫生工作决策起到了参谋作用：

1. 通过监测点的死因分析，获悉辽宁省死因前五位的疾病依次为心血管病、恶性肿瘤、脑血管病、意外死亡和呼吸系病。传染病已降到第6~7位，若将急性传染病与慢性传染病分开统计，则急性传染病已降到第12~13位。这一方面反映了解放以来卫生防疫工作所取得的巨大成绩，另一方面也提示在继续作好传染病防制工作的同时，非传染性疾病的防治问题应提到议事日程上来。从死亡年龄来看，35~54岁组恶性肿瘤为首位死因，55岁以上组循环系病为首位死因。这说明防制恶性肿瘤尤为重要，因为它主要夺去中年人的生命，对四化危害极大。所以辽宁省卫生厅决定从今年初起建立并实施恶性肿瘤等四病的法定报告制度，以加强对恶性肿瘤等四病的研究和防制。

2. 依据监测点的医学人口学的监测，悉知我省期望寿命城市男子72.22岁，女子77.44岁，农村男子72.97岁，女子75.87岁，这与世界其他国家相比，尽管我国过去贫穷落后，解放仅30余年，已达到较高的水平。我省领导同志出国访问前向我们索取了这个资料并在国外介绍了这一情况，这充分地显示了社会主义制度的优越性，为祖国赢得了荣誉。

3. 通过医学人口学的监测，还发现人口有老化趋势。1964年全国人口普查时，60岁以上人口占总人口的6.13%，而1984年辽宁省监测点城市60岁以上老年人占7.70%，农村占10.47%。这提示应加强老年医疗保健工作，以适应新的情况，省正在采取措施加强这方面工作，比如开展老年人生物学年龄的测定、老年保健咨询工作等。

二、开展效果评价，为免疫程序调优提供科学依

据：1982年中国预防医学中心流研所提出进行消除麻疹的研究专题。当时，我省麻疹是两针方案，即8个月初种，第二年加强。为了探求一个好的麻疹免疫程序，遂研究了我省麻疹的流行特征。结果发现，麻疹年发病率在100/10万上下波动，一年高一年低的周期性未因接种而改变，只是流行强度在较低的水平上而已。麻疹的群体患病年龄虽有推迟，但小学校屡有麻疹的爆发。这说明两针方案实施后，疫苗持续效果不能保证小学生的免疫力，也不足以消除麻疹。于是，我们提出了三针方案，即在小学一年级再加强一次。这个意见后来被全省采用。在实施三针方案后，1983年城市麻疹监测点的发病率为8.23/10万，农村为6.92/10万，比两针方案时麻疹年发病率在100/10万上下有了明显下降。此外，结合血清学监测，还研究了简单与可逆催化模型，它为从理论上考察麻疹的流行过程和评价计划免疫的效果提供了有力工具。

三、建立示范区：经过几年的疾病监测，各监测点已向成为当地的卫生防疫工作的示范区发展，各项卫生防疫措施落实较好，传染病的漏报率有所下降。八十年代初，监测点的漏报率在50%以上，而现在城市已降到22.62%，农村已降到36.43%。有些监测点已成为高等院校和当地的研究和培训基地。

四、培训了一支流行病学生主力军：我们举办了省疾病监测学习班，有112人参加了学习。有的市如沈阳、本溪市还办了市级培训班。通过学习，提高了广大流行病学医师和防疫大夫从事流行病学监测与研究的能力。现在，有些经过培训的医生在监测点结合当地的实际，可以独立地进行专题研究。

综上所述，可以看出疾病监测是预防医学实践向深度和广度发展的重要步骤，正像医院建立病房标志着医院水平提高一样，监测点的建立是卫生防疫工作走向科学化、现代化、正规化的重要标志。